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1. CDU vs. SPD 
 

 Was wird gemeint mit dem Satz: “Rot-Grün ist abgewählt”?  
o Die Koalition, die es gab, wird jetzt keine Mehrheit mehr haben. Rot steht für die SPD, 

Grün steht für B‘90/Die Grünen.  
 Die SPD versammelt im Willy-Brandt-Haus. Wisst ihr wer Willy Brandt war?   

o Willy Brandt (SPD) war von 1969 bis 1974 der vierte Bundeskanzler der 
Bundesrepublik Deutschland. Seine berühmte “Ostpolitik“ sorgte für eine 
Entspannung des Kalten Krieges. 

 Wieso ist es auch für Martin Schulz persönlich “ein schwerer Tag”?  
o Martin Schulz ist geboren in NRW, in der Stadt Würselen.  

 Die AfD zeigt Schadenfreude über die Niederlage der SPD. Wie übersetzt man 
„Schadenfreude“ ins Niederländische?   

o Schadenfreude = Leedvermaak  

In Deutschland bekommen die möglichen Parteikoalitionen manchmal komische Namen. In den 
Nachrichten hört man: “GroKo”, Ampel-Koalition, Jamaika-Koalition,  Biene-Maja-Koalition oder, 
ganz neu, (im Bundesland Baden-Württemberg) die Kiwi-Koalition.  

 Wisst ihr welche Parteien in diesen Koalitionen vertreten sind?  
o GroKo: Abkürzung von Große Koalition  SPD & CDU/CSU 
o Ampel-Koalition: (NL: stoplicht: rood-geel-groen): SPD, FDP & Die Grünen 
o Jamaika-Koalition: CDU/CSU, FDP & Die Grünen 
o Biene-Maja-Koalition: CDU/CSU & FDP  
o Kiwi-Koalition: CDU/CSU &  Die Grünen 

 

2. Nordrhein-Westfalen  

.  

 Schätzt: Wieviele Einwohner hat das Bundesland NRW?  
o Etwa 17,8 Millionen  

 Was ist die Hauptstadt von Nordrhein-Westfalen? 
o Die Landeshauptstadt ist Düsseldorf, die einwohnerreichste Stadt ist Köln.  

 Welche Städte in NRW kennt ihr?  
o Düsseldorf, Köln, Bonn (ehemalige Bundeshauptstadt), Duisburg, Essen, Bochum, 

Oberhausen, Münster usw. 
 Welche Städte habt ihr schon mal besucht? Was habt ihr da gemacht?  

o Eigene Antworten der Schüler  

 



3. Die Fünf-Prozent-Hürde  

Im Video wird gesagt, dass bei der Partei Die Linke „noch gezittert“ wird. Mittlerweile ist klar, dass 
Die Linke nicht im Landtag sein wird. Das hat zu tun mit der in Deutschland hantierten Fünf-Prozent-
Hürde.  

 Wisst ihr was damit gemeint ist?  
o Parteien, die weniger als 5% der Stimmen erhalten, bekommen keine Vertretung im 

Landtag oder im Bundestag. Die Partei ‚Die Linke‘ erhielt 4,9% der Stimmen. Dadurch 
werden die Restsitze verteilt und ist nun eine Schwarz-Gelbe-Koalition möglich. 

 Wozu dient diese Hürde?  
o Sie funktioniert als Sperrklausel, d.h. sie verhindert bei einer Verhältniswahl, dass 

kleinere Parteien in einem Parlament vertreten sind. Damit soll einer sogenannten 
„Zersplitterung“ des Parlaments entgegengewirkt werden. 

 Auch in anderen europäischen Ländern gibt es eine Hürde. In Österreich liegt diese bei 4% 
und in Griechenland bei 3%.  Was meint ihr: sollte diese Hürde in den Niederlanden auch 
eingeführt werden? Begründet eure Antwort.  

o Eigene Antworten der Schüler  

 

 

 


